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ОПК Саюза СОР тав. Молатава аб- 
выяіках будаўніцтва за 1933 год га- 
ворыць аб аграмадных дасягнениях 
Совецкага Саюза ва ўсіх галінах со 
цыялістыднага будаўніцтва, а такса 
на ў галіне угіяаплродньпх палітьгч 
ных адшосів. Рост Совецкага Саюза 
Ў цэлым з’яўляецца ростам усах та 
<?гак Совецкага Оаюва. Мне думаец- 
Ца. пгто тав. КалЫи певыпадкова 
сваё ўступнае слова на сесп ВЦВК 
орысвяціў галоўшым чинам тым аг- 
рамадньгм поспехам. якія мае 
РСФСР у справе асваеняя і будаў- 
нацтва самых аддаланих акраія 
РСФСР.

Я асабіста лічу свалм абавяэкам 
каротка спывщпа на тых аграмад- 
ных поспехах, якіх мы дасягнулі ў 
БеларуокяП Совенкай Соаіыялістыч- 
наП Рэслублзцы. Гота, мне думаецца, 
тым болып неабходва, што якраз 
с&ння сп&ўняецца 15 год з дня ага 
лашэн-ня Беларуокай Совецкай Рэс 
публікі. Падводзячы вьгніікі за мі- 
яулы парыяд, мы хочам накалять 
Совенка му Camay і ўсяму свету, што 
тыл аграмадныя поопехі. якіх дабі- 
лася Совецкая Беларусь, стал! маг- 
чымым! толькі дзякуючы Окцябр- 
екай рпіволлоцьяіі толькі дзякуючы 
ўмацаванню ўлады Советаў. толькі 
дзякуючы ства-рэняю Саюэа Совец- 
кіх Соііыялістытпых Рэопубліж, як 
адзііяяй дзяржавы. аргакршую ! не- 
пармўіную частку якой складае 
БССР. (АплаДысменты).

Беларусь у мінулым, з’яўляючыся 
часвкай Расійакай імперыі аклада- 
ла так яваны Паў’яочна-Заходні 
край, які вызяачаў сабой вам уоім 
вядомую гакебную ,рысу аседласці. 
Калі царская Ра-сія ў Цэлым з’яў- 
лялася турмой народаў, то Паўпоч- 
иа-Зяходв! край з’яўляўся асобай 
рафінаванай часткай гэтай тур- 
мы, - дзе прыгнечавне экаінамічнае. 
падітьгчаае. культурнае, надыяналь 
пае было дзведзена да сваёй край
ня й сгупені развіцця.

Пад непасрэдным пастаяяным кі- 
раўніцтаям ЦК натай п&ртыі, пры 
падтрыіммгні і даламозе з боку Со- 
вецката Саюза і яго рабоча-сял’янс-ка 
га ўпадя. Совецкая Беларусь здоле 
ла падняцпя з прыйіжаяага, пяжка- 
га ставовіпгча ла небывалую вы- 
шыню.

Беларусь у мйнульвм амаль пе ме 
ла буйіна й прамысловасцй У даны 
момант Беларусь мае дзесяткі буй 
'Лейшых промысловых прадпрыимс- 
тваў, на якіх працуюдь дзесяткі ты 
сяп рабочих, новых пролетарыяў, 
вырасптых за чао існаваіння ўлады 
Советаў.

Балакая прадукцыя прамысловас- 
ці Совецкай Беларусі у 1933 г. пера- 
высіла даваонны ўзровень болып 
чы>м у дзесяць раз. Намі пабудовал 
ірад прамысловых прадпцыемспваў, 
якія маюць усесаюзнае эначэише. Ка 
лі яптчэ ў 1929 годзе рабочих у Бе- 
ларусі было толькі 49 тыс., то ў
1932 годзе колькасць рабочих скла- 
дала амаль 114 тыс. Тэты рост коль 
каонасці рабочих прадаўжаеппа, бо 
будуюцда новыя заводы, пашыраюц 
да іслуючыя. Растуць нацыяналь- 
ныя кадры рабочих Совецкай Вела 
русі.

Гэга дае нам права заявіць, пгто 
Совецкая Беларусь разам з усім Со 
вепкім Саюзам пры z пастяяніным I 
ўважлівьзм пял'ппымадні Совепката 
Оаюеа ператвараецпа з крайни аграр 
най, з дробнымі саматуяаньпмі прад 
йрыемствамі ў краіну іядусарыяль- 
аа-аграрчіую.

Разам з Совыгкгім Саюзам мы эма 
гаемся эа соцыялістычпую рэкан- 
струкцыю сельакай гаспадапкі. Со- 
вецкая Беларусь і ў гэтай іараць- 
бе таксама мае атрамадныя поспехі 
і дяся’пненні.

Пасеўіныя плошчы выраолі з 2.389 
тыо. га ў 1910 г. да 3.710 тыс. га ў
1933 г. Змяняецца самы характер 
селъскай гаспадаркі, распе плошча, 
занятая тэхвічньгмі культурам!. Пло 
шчы пад бульбай павялічыліся з 
459 тыс. у 1928 г. да 008 тыс. га ў 
гэтьтм голое.

Плопгча пад пасевам ільяу павллі 
чылася са 140 га ў 1923 г. да 232 
тыс. га ў 1933 г.

Знатна расце машьпизацыя сель
ская гаспадаркі, пааялічваецца пры 
«янепіпе штучлшх упнаейняў і івлт.

Асабліва вя.тьзарны поспехі Совец 
кай Белагусі на Франце нацыяналь- 
на-кудьтуряага будаўніцтаа. Бела
русь, у *кйнулым з’яўлялася адной

з найбольш адсгялых і некультур
ных частак царская Paoli. Напярэ- 
дадні іімтіерыяліотычнай вайны гра- 
матныя ў Беларусі складалі толькі 
калія 30 проц. У даны момаалг не- 
.пЬсьмтгяасць сярод дарослата на- 
сельміцтва ў аояоуаьах канчаткава

1 ліківідавана. Мы ажыцдяіўляем усе- 
агульнае пачатковае нлвучанне ў го 
радзе на асноне сямігодкі і эмага- 
емся за тое, каб ажыцдявіць яго на 

! базе дзесяцітодкі. У раёнах '’уцэль 
пай калектывізацыі ўсеагульпае іба 
вязковяе навучанве мы праводзім 
таксама па аснове сямігодкі. Мы раз 
вііваем гэгу сетку сямігодкі ва ўсіх 
частках Совецкай Веларусі з тым. 
каб усеагульнае навучанне ■ ў бяі- 
жэйшыя-ж гады было поўнасцю 

; ажыцц&ўлена не толькі па базе ча 
тырохгодкі. але і сямігодкі. Поспехі 
школьнага буда^мгіцтва трэба такоа 
ма адзначыць і тым, што мы забяс 
Печылі ўсеагулыіае навучанне на 
родяай мове працоўных Совецкай 
Беларусь Наши наказальнікі ў 
справе культурната будаўінадтва не 
абмяжоўваюцца толькі пачатховай 
птколай—сямі і < дзесяшігодкай. Бела
русь арганізавала Беларускую Акадэ 
міію Навук, у 1933 годзе мае 19 вы- 
шэйшых навучальных усталоў. Мы 
маем 83 тэхяікумы, 35 рабфакаў, 
70 фабзавучаў і рад ку.рсаў, дзе ідэе 
падрыхтоўка чырвоных спецыяла- 

. стаў уаіх галіп соцыялютычиага бу- 
I даўйіцтва. Аграмадныя поспехі мы 
і маем у галіше літаратуры, музыкі, 
• тэатра і іпшых відаў мастацтва.

Таварышы, гэтых посшехаў мы да 
божся імейна дзякуючы таму, што 
Цэнтральлы Каімітэт нашай партыі 
на чале з тав. Сталіным і ўрад Со- 

1 вецкчіга Саюза аказваюць нам што- 
даевтча магупнае падтрыматене, кі- 

' руюць памі, выпраўляюць нашы па- 
мылкі, указвакхць неабходныя для 
ажыццяўлеяня мерапрыемствы.

, Трэба асобйа опьаніцца на асаб- 
лівасцях класавяга змаігшная ў на-

I цыянальных рэспублхках, у тььм ді- 
( ку і ў Совецкай Беларусь

Мне думаецца, што украіпскія та 
варышы, •выступаючыя ўчора з гэ
тай трибуны, зусім прайільна, па- 
большэвіцку завастралі ўвагу сесіі 
ЦБК на тых праяўлоннях контр-рэ 
волюцыйнай нацдамаўшчыпы, яа 
тых Праяўданаях надылналістычяа- 

' га ўхйла, якія мелі месца на Украі- 
йе і супроць якіх уюраінская пар
тийная аргаяіізацйя вялве жорст- 
кую і бязлітасную барадьбу. Я аса- 
бліва павінен указа пь на тое, што 
аналагічпыя пряяўлеяні контр-рэво* 
люпыйнай нацдэмаўпгчыіны, аінала- 
гічныя праяўлемні нацыялаллістьтч- 
нага ўхіле- ўнутры партийная арга- 
інізацыі мятпь мест ў Совёцкяй Бе 
ларусі ў КП(б)Б і супроць іх КП(б)В 
вядзо бязлгітаснае змагаміне. Калі 
БССР дабілася ўказаных мною пос- 
пехаў, то мы іх дабіліся імяана дзя 
куючы бязлітаснай барацьбе кому- 
н’істычнай партий (болыпэвіікоў) Бе 

, ларусі супроць прая’ўлппіі’яў нация 
' налістычнага ўхіла супроць нацыя- 
вал-алартуніэма, супроць колтр-рэ- 
волюиыйнай беларускай нацдэмаў- 

. шчьгпы.
Калі а гэтай трибуны выступяюць 

украііяскія таварышы і гавораць аб 
шацыяналістычнай небяспецы на

'УкраКне, калі нпалалччныя факты 
маюць масца ў Т&дясьькістане, то 
мы, комуйісты-шацыяіналы, абавяза- 
аы лрадумаць toe. пПо мела месца 
на У крайне і ў Таджыкістане, праве 
рыць, ц4 яяма авал&гічных а'явіпгч 
у нас у наших рэопублііках 1 аблас 
цях. Нам несбходша а ус£й рашучас- 
цю весці барацьбу сунроць сэтых 
з’явілтч, бо тэта з яўляецпа нашим 
аоноўпым важвейшым болыпэвіц- 
КП4 абавязкам. Мы панінны памя- 
таць наступнае ўказ.тнне Леягна 
«... соцыялісты прыпнечаных наций 
павінны ў асаблівасігі адстойвапь I 
пр.гво.тзщь у жыццй поўнае і без- 
умоўнае. у тым ліку арганзпацыйпае 
адзшства рабочих прыгнечаных на 
цый з рабочымі прыгнятаючых на
ций. Бее гэтага пемагчыма адстаяпь 
самастойную йалітыку пролетарияп 
іягокласавую салідарпасць з проле 
тарыятам іпптых крахи пры ўсіх і 
ўсякіх прадзелках, адрадах 1 машэн 
ніцтвях буржуааіі. Бо буржуаіія 
прыппечяяых напый пастаяііпна пе- 
ратіырае лозунг! напыяіналыіагя вы- 
зваленнл ў ашуканства рабочих...»

Яркі прыклад тато. як няпыяна- 
лістычная буржуазія ператвярала 
лозунг нацыянальнага вызвялення 
прыгнечаных у ашукаяства рабочих 
і прапоўных для сваіх ктнтр-рэволю 
цыйных мэт, дае гісторыл коптр-рэ- 
волюцыйнай барацьбы беларускай 
вацдэмаўшчыяы. 

Уся гісторыя існавапня Совецкай 
Беларусі—гэта гісторыя барацьбы 
контр-ряволюпыйіных нацыяналістыч 
вых зграй супроць соцыялістычнага 
будаўніптва, за зварот панавакня 
капітала, за адрыў Совецкай Бела
руси ад Соведкага Саюза, за падпа- 

■ ралжаваяне Совецкай Беларусі сусе- 
днім ка-піталістычныім фашысцкім 
дзяржавам.

Тэту сваю барацьбу язи вял! ва 
ўсіх галінах будаўніптва. У галіпе 
праімысловасці яны стваралі свае 
тэорйі, Якія былі нажіразаяы на лоў 
ны адрыў эканомікі Совецкай Бела- 
русі ад экаяомікі Совепкага Саюза. 
У таліне сельскай гаспадаркі яны 
стваралі тэорыю хутарызапыі, тэо- 
рыю інемагчымасці калвктывіэапыі. 
і, ашраючыся на кулацкія хутяр- 
скйя элементы, як на свае кадры, 
арганізоўва.т1 ўзброеную барацьбу 
супроць Совецкага Саюза. Яны сваю 
барацьбу ажыцпяўлялі ў галіпе літа 
ратуры, мовы і ініп.

Па^стае запытанпе, чаму гэтыя 
о'явішчы маглі мець месца і ў Бе
ларусь і па Украіне, і ў Таджыкі- 
ста.пе і, відавочяа, у іншых нацы- 
янальных рэспубліках 1 абласцях 

. Совецкага Саюза. Гэта адбываеппа ў 
сілу таго, што частка комуністаў, 
яікія п&стаўлены партыяй для кіраў 
ніцтва работай, для таго, каб у прак 
тьгчнай рабоце змагацца за принцы 
пы інтэрнацыяналізма, ускрываючы 

, і бязлітасна перамагаючы лацыяяа- 
• лістычныя ўхілы, для рашучай ба- 
рацъбы супроць напдэмаўшчыны ва 
ўсіх яе праяўленнях, гэтыя комуні- 
сты самі часта заражаяы або пад- 
даюцпа ўплыву акружаючага нацы- 
яналістычнага асяроднішча 1 ў на
шай парты! становяпца руларам, 
агентурай гэтых нацыяналпстычных 
контб-рэволюцыйных элементаў d вя 
дуць сваю антипартийную i антысо 
вецкую работу, прыкрываючыся 
фальшивым яацььянальяым снятом. 
Гэта адбываецпа ў выніку страты 
большавійкай пільнасці. Кал! Скрип 
нік з’яўляецца сёння той фігурай, 
якая асабліва ярка выяўляе нацыя- 
налістычны ўхіл унутры комуністыч 
най партий Украіны, то, мне ду
маецца, што калі мы паскрабем ся- 
бе, то мы і ў сваіх ерганізацыях 
звойдзем сваіх сОкрыпнікаў», сваю 
«скрыпні'каўгачыну» як цацыяналі- 
стычяую плынь, як ухал унутры ка 
шай гіартыйнай арганізацыі. Сёння 
тпэба гявярыпь не толысі аб адным 
Скрыпніку на Украіне, трэба гава 
рыць аб «скрыпнікаўшчыне» ўяу- 
три партийных арганізацый, мабілі- 
зуючы і ведучы барацьбу супроць 
яе. Трэба з асаблівай большэвіцкай 
пільнасцю аднесціся да оклада на
ших партийных арганізацый, бо ка 
лі партия на Украіне раскрыла гэ
тых правакатараў 1 здраднікаў, пра- 
лезших у партию для сваёй контр- 
рэволюцыйнай работы, то і мы ў Ве- 
ларусі мел! 1 маем такіх-жа права- 
катараў 1 здрадніікаў, якія праніка- 
юпь у лартыйныя аргааіаацыі для

сваей контр-рэволюцыйнай работы. 
Самым яркім прадстаўніком гэтай 
свядомай, прадуманай правакады! ў 
нас на Беларусі о’яўляўся праф. 
Ігнатоўскі, як! на працягу доўгага 
часу з’яўляўся членам партыі, 
уваходаіў у кіруючыя партый- 
выя і оовеіпгія арганізацыі 1 
які, як ён потым сазяаўся сам, 
увайшоў у партию, каб права- 
каваць партию, быць напдэмаўскім 
агентам унутры нашай партыі.

Нацдэмаўшчына Украіпы аказала- 
оя звязаняч э шацыяналістычным: 
групамі Галіпыі. Яна арыентавала 
ся на фантастычныя праежты ня- 
мегекіх фаіпыстаў у асобе Розенберга 

| і ІЯШ. Дакументы, якія ёспь у на
ших руках у сувязі з раскрыццём 
раду контр-рэволюцыйных арганіза- 
цый у Беларуоі, гаворапь аб тым, 
што беларуокія ікоптр-рэволюцыяпе- 
ры. беларускія нацдэмы знаходзілі- 
ся ў сувязі з нацыянал-фаптыстамі 
Заходняй Беларусі, пгго яны атрым- 
лівял’і грошы ад сваіх прыяпеляў і 
апекуноў з суседн}х дзяржаў, што 
яны ў сваёй баряцьбе супроць СССР 
.імь^я.тіся і атрымлівалі падгрыма.н- 
не ад ймперы’ялістычных інтэрвен- 
таў, ад фятпььспкіх аргалізацый 
Польшчы і Германіі.

Значыппа, мы маем прамы саюз 
нацияналістычных контр-рэволюцый 
пых труп і арга-нізапый у совецкіх 
рэспубліках з імперыялістычнымі ік- 

і тэрвенцыянісцкЬмп элеметтамі ў гх 
' барацьбе супроць Совецкага Саюза. 
Гэта прымушае нас з асаблівай ува 
той алносіцпа да прошгкаў з боку 
палсобаых кіруючых зграй у бур
жуазных дзяржавах. зграй, пакіра- 

І ваных супроць СССР. Ад імя пра- 
: цоўных Совецкай ВелэрусіГтт-тгуеёй 
сілай эаяўляю, што рябочыя. калгас 

' н.ікі і ўсе пряцоўвыя Совецкай Бела 
1 русі гатовы ў любую мінуту оа
зброяй у руках па справе пяпрер- 

! дэіпь словы старшин! Совета Народ 
I ных Камісараў т. Молзтава і нарэд- 
I нага клмісара па замежпых справах 
т. Літвінавз аб тым пгто мтд на- 
ноупены ряшучаспю самым самяах- 

I вярным чыням змяг.ччпа cj’npont 
І усякяй апробы па г тта теня на 
СССР, ня яго цэляспь. гснар і будаў 
•ніцтва. Прапоўныя Совецкай Белйру
сі дадупь самы бязлітасны адп»р
усякяй опробе адрыва С>вепкг.й Бе-

I ларусі ад Вялікага Совецкага С&ю- 

' БССР з’яўляецца пягранічняй рэс- 
публікай. На працяту 70л кілометраў 
БССР мяжуе з буржуазным! дзяр
жавам!. Таму ў нас, у БССР, пыта.ч 
нд падрыхтоўкі да абаропы СССР 
стаяцъ асабліва востра, асабліва моц 
на. Партия, советы, работы клас,
калтаснікі Совецкай Беларус! ро- 
бяць усё для таго, каб апраўдапь 
сваё ганароФае месца фарпоста Со- 
вепкага Саюза на заходняй гран’цы

, СССР. (Апладысменты).
I Пад надзейшай аховай Беларус- 
I кай Ваеннай Акругі, яго камавдаван 

ня І вайсковых часцей. Совецк! ичюз 
можа ўпэўнена прадаўжапь паліты- 
ку мира і спра-ву сопыялігтычпага 
будаўніцтва.

Тыя задачи, якія пастаўлены не
рад нам! ў дакладзе старопыип Соў- 
наркома на 1934 год з’яўляюіпа 
гград&ўжэннем нашай барацьбы за 
выкананне другой пяпігодкі, пяпігод 
кі пабудовы бяскласавага -оцыялі- 
стычнага грамадства. Тэзісы, апублі- 
каваныя да партыйнага з’езда, ры- 
суюць нам поўную карціну «таго 
якімі тэмпаміі мы будзем ісп: ў др ’ 
гой пяцігодцы для ажыппяўл&.чня 
гэтых сусветна-гістарычных оалач. 
Мне думаецца, задача ЦВК Саюза 
ССР заключаепца ў тым, каб зая- 
віць Цэнтральнаму Камітэту натай 
партыі, эаявіпь нашаму прасадыру 
1 настаўніку тав. Сталіну аб тым, 
што мы, як орган диктатуры проле- 
тарыята, праз як! партия арганізуе 
самыя широкая масы пргцоўпых на 
справу соцьтя.тістычнага будаўніцт- 
ва, уцягвае іх у кіраўніцтва крал- 
най, примем усе меры длд таго, каб 
поўнасцю выканаць задачи 1934 го
да, каб яшчэ болып умацаваць Со- 

' вецкі Саюз, зрабіць яго яшчэ болып 
моцным і магутным, каб забяспе- 

' чыць поўнае выкананне задач дру
гой дяцігодкі. (Апладысменты).

З поўным тэкстам дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


